

## Муравьи

МУРАВЬИ — бескрылые насекомые, являясь истребителями многих вредных членистоногих, нападают также на ослабевших пчел, грабят ульи.

Наиболее часто встречается черный (садовый) М., рыжий лесной, темно-бурый лесной и другие виды. М. обитают практически на всех пасеках. Селятся они в утепленных ульях. За сутки могут вынести до 1 кг меда из улья, а из слабых семей уносят даже яйца пчел, появившихся из них личинок потом съедают. М. могут также нападать на ослабевших пчел у летков или в поле. Они являются переносчиками различных возбудителей болезней: американского гнильца, европейского гнильца и др.

Кроме прочего, М. хорошо очищают территорию пасеки от трупов пчел.

Меры борьбы и профилактики. Размещают пасеку вдали от муравейников, которые нельзя уничтожать. Если М. напали на улей, его очищают, сметая их. Хорошей профилактической мерой является содержание на пасеке сильных семей в качественных, добротных ульях без щелей. Пчеловод должен сознавать, что, разрушив муравейник, он позволит тысячам вредителей уничтожать медоносные культуры, что затем отрицательно скажется на медосборе. Чтобы не допускать разорения ульев М., можно высадить на пасеке растения, которые их отпугивают: котовник кошачий, томаты, хризантему обычную; рассыпать на территории пасеки листья черного ореха, порошок серы, пищевую соль и т. п.

В борьбе с М. успешно можно использовать полынь. Это растение совершенно безвредно для пчел. Если 5—6 веток свежесорванной полыни положить сверху потолка и под дно улья, М. немедленно покинут гнездо этого улья. Эффективно также опрыскивание улья подсолненным полынным раствором или отваром (5 г соли на 1 л воды).

Если в улье завелись черные или рыжие М., то на месте, которое они облюбовали себе в качестве жилища, можно положить угольную крошку. Запах гари отпугивает насекомых. М. тут же переселятся в другое место и перенесут с собой своих деток. Даже если заполнить межстеночные пространства стружкой вперемешку с печной золой, полученной после сгорания дров, М. в улей не пойдут. Отпугивает М. также запах свежей или сорванной петрушки. В борьбе с М. хорошие результаты дает подсолнечное масло. Им можно смазывать медогонку, бидоны и посуду с обрезками вошины. После высыхания масло наносят вновь. М. избегают посещать места, обработанные подсолнечным маслом.

М. не любят мех и вату, поэтому колышки можно обить таким материалом. М. будут подниматься по колышкам до меховой или ватной преграды и возвращаться назад.

Запах томатов отпугивает М., в связи с этим рекомендуется высаживать на территории пасеки это растение. Можно использовать и свежие листья помидоров, положив их поверх гнезда пчел на потолочины или холстик и накрыв бумагой. М. тут же покинут улей. По мере высыхания листьев их заменяют на свежие.

---

Литература: Белик Э.В. Пчеловод. Словарь - справочник. - Ростов н/Д.: Феникс; Донецк: издательский центр "Кредо", 2007. <http://www.phoenixrostov.ru/> Феникс, <http://www.kredo.com.ua/> издательский центр "Кредо"

© Гришин Михаил, 2014 г., [mail@grishinmv.ru](mailto:mail@grishinmv.ru), <http://www.medoviy.ru>